

Departamentul Muncii din Statele Unite ale Americii

Constatări privind cele mai grave forme de exploatare prin muncă a copiilor în anul 2023

Moldova

În 2023, Moldova a înregistrat un progres semnificativ în eforturile de eliminare a celor mai grave forme de exploatare prin muncă a copiilor. Guvernul a continuat să instituie o serie de reforme în cadrul Inspectoratului de Stat al Muncii, întărindu-i autoritatea de a efectua inspecții neanunțate la fața locului, precum și suplimentând personalul și perfecționând dotarea tehnică a Inspectoratului. În noiembrie 2023, Inspectoratul de Stat al Muncii a lansat o campanie națională de identificare a activităților lucrativă nedeclarate, rezultând în identificarea a 200 de cazuri în două luni, dintre care 14 implicau minori. În martie 2024, Parlamentul a aprobat modificări la Codul Muncii și la Codul Contravențional care prevăd pedepse pentru angajarea minorilor sub limita de vârstă cu contract sau fără. În plus, Ministerul Muncii și Protecției Sociale a anunțat o reformă cuprinzătoare a programelor de asistență socială menite să sporească accesul la astfel de programe și să reducă sărăcia, mai ales în rândul copiilor. În sfârșit, guvernul a adoptat un nou cadru statistic de măsurare a muncii minorilor și a semnat un memorandum de înțelegere cu UNICEF pentru implementarea programelor de reducere a sărăciei. În ciuda acestor eforturi, cooperarea dintre entitățile de protecție socială, de sănătate și cele de aplicare a legii este insuficientă pentru a oferi servicii corespunzătoare și de asistență privind reintegrarea minorilor afectați de exploatarea prin muncă și traficul de persoane. Programele sociale de sprijinire a minorilor supuși exploatării sunt de asemenea inadecvate.

Acțiunile guvernamentale propuse mai jos vor elimina lacunele identificate de USDOL (Departamentul Muncii al SUA) în implementarea angajamentelor internaționale ale Moldovei de eliminare a celor mai grave forme de exploatare a minorilor prin muncă.

Domeniu	Acțiunea propusă
Cadrul legal	Să se asigure că prevederile referitoare la munca ușoară din noua lege sau din regulamentele de aplicare a ei specifică condițiile în care se pot efectua activități ușoare pentru a preveni exploatarea minorilor.
Executare	Să se asigure că autoritățile juridice, procurorii și investigatorii, inclusiv avocații publici, sunt instruiți privind legile și aplicarea unei abordări a dreptului penal axată pe victimă, în special în ce privește traficul de minori. Deschiderea de acțiuni în justiție împotriva infracțiunilor de exploatare a copiilor prin muncă în baza legilor corespunzătoare și menținerea protecției conform legii în favoarea victimelor care comit infracțiuni ca rezultat al exploatării.
Coordonare	Îmbunătățirea cooperării între entitățile de protecție socială, de sănătate și cele de aplicare a legii, în vederea oferirii de servicii corespunzătoare și de asistență privind reintegrarea minorilor afectați de exploatarea prin muncă și traficul de persoane.

Domeniu	Acțiunea propusă
Politici guvernamentale	Asigurarea desfășurării de activități pentru implementarea Programului national de ocrotire a minorilor și publicarea rezultatelor implementării lor în perioada de raportare.
Programe sociale	Strângerea și publicarea datelor privind amploarea și natura exploatării prin muncă a copiilor pentru a contribui la elaborarea politicilor și programelor, inclusiv pentru regiunea separatistă Transnistria.
	Furnizarea de resurse corespunzătoare pentru școlile din mediul rural și din comunitățile nevoiașe, cât și pentru cele care deserveșc copiii cu dizabilități.
	Implementarea monitorizării orfelinatelor de stat pentru copiii instituționalizați în scopul prevenirii exploatării copiilor de către personalul de conducere.
	Sporirea eforturilor de eliminare a obstacolelor din învățământ prin eliminarea taxelor informale pentru rechizite școlare, inclusiv manuale.
	Instituirea unor programe de asistență cu obiective precise pentru eliminarea discriminării și violenței împotriva copiilor romi și promovarea accesului egal la educație.
	Asigurarea unor condiții suficiente pentru sprijinul social, psihologic și financiar a minorilor afectați de traficul de persoane, de exploatarea sexuală comercială și abuz, precum și a minorilor care muncesc în agricultură.